 Od 17 czerwca 2017 roku ( od soboty ) zaczynają obowiązywać zaostrzone przepisy dotyczące
wycinki drzew na prywatnych gruntach.
 Osoby fizyczne, które planują wyrąb,  muszą  zgłosić to w gminie. Tak wynika z nowelizacji            z 11 maja 2017 r. ustawy o ochronie przyrody ( Dz. U. poz. 1074). 
Zgodnie ze znowelizowaną ustawą o ochronie przyrody nie trzeba będzie zgłaszać wycinki do gminy, jeżeli obwód pnia na wysokości 5 cm nie będzie przekraczał: 
80 cm – w przypadku topoli, wierzb, klonu jesionolistnego oraz klonu srebrzystego; 
65 cm – w przypadku kasztanowca zwyczajnego, robinii akacjowej oraz platanu klonolistnego; 
50 cm – w przypadku pozostałych gatunków drzew.

Jeżeli drzewo będzie miało większy obwód, jego planowaną wycinkę należy zgłosić w Urzędzie Miejskim w Rzgowie . 
W zgłoszeniu należy  podać imię i nazwisko wnioskodawcy, oznaczyć nieruchomość, z której drzewo ma być usunięte oraz dołączyć rysunek albo mapkę określającą usytuowanie drzewa na nieruchomości .
Po dokonaniu zgłoszenia, gmina  ma 21 dni, by przeprowadzić oględziny drzewa, które mają  zostać wycięte. Następnie gmina  ma 14 dni na wydanie ewentualnego zakazu. Pracownik urzędu  sprawdza np. czy drzewo bądź drzewa nie są chronione. Jeśli w ciągu dwóch tygodni, gmina nie zgłosi sprzeciwu do planowanej wycinki, tzw. milcząca zgoda, to właściciel nieruchomości będzie mógł ją przeprowadzić.

Osoby, które nie dopełnią obowiązku zgłoszenia, muszą liczyć się z karami. Będą one groziły również tym, którzy wytną drzewa mimo sprzeciwu gminy. Usunięcie drzewa i krzewu pomimo sprzeciwu właściwego organu, bez zgłoszenia lub  ze zgłoszeniem wprawdzie, ale przed upływem terminu, który przysługuje organowi do jego wniesienia, zagrożone będzie administracyjną karą pieniężną. 

                           Urząd będzie mógł nie zgodzić się na wycinkę


Urząd będzie mógł nie zgodzić się na wycinkę m.in. na nieruchomości wpisanej do rejestru zabytków, na terenie przeznaczonym w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego na zieleń lub chronionym innymi zapisami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, bądź jeśli drzewo będzie nosiło znamiona drzewa pomnikowego. W tym ostatnim przypadku, kryteria na podstawie których samorząd będzie mógł wydać taki zakaz zostaną określone w rozporządzeniu ministra środowiska. Nowe przepisy nakładają na ministra środowiska obowiązek wydania w ciągu pół roku od wejścia w życie przepisów obowiązek wydania rozporządzenia, w którym określone zostaną kryteria uznawania tworów przyrody żywej i nieożywionej za pomniki przyrody.
Nowelizacja zakłada ponadto, że jeśli przed upływem pięciu lat od dokonania oględzin przez urzędnika gminnego właściciel wystąpi o pozwolenie na budowę związaną z prowadzeniem działalności gospodarczej i będzie ona realizowana na części nieruchomości, gdzie rosły usunięte drzewa, będzie musiał uiścić opłatę za wycinkę tych drzew. 

Ustawa weszła w życie z dniem 17 czerwca 2017 roku . Wyjątek dotyczy zapisów, które dotyczą możliwości wydania zakazu wycinki, jeśli drzewo będzie miało znamiona pomnika przyrody. Ten przepis wejdzie w życie w momencie wydania stosownego rozporządzenia. 

