Gmina Rzgów poszukuje wykonawcy dla zadania inwestycyjnego pt: „Rozbudowa kanalizacji na ulicy Nadrzecznej w Rzgowie”. Inwestycja ta jest zapisana w budżecie gminy pt. „Rozbudowa kanalizacji na ulicy Nadrzecznej w Rzgowie”.  Przedmiotem zamówienia jest realizacja odcinka kanalizacji grawitacyjnej w ulicy Nadrzecznej. Szczegółowy zakres prac niezbędnych do wykonania Cena oferty powinna wynikać z kosztorysu ofertowego, który Wykonawca w sporządzi w oparciu o dołączony projekt kanalizacji i przedmiar. Wodociąg wg dołączonego projektu jest już wykonany. Kosztorys ten powinien być dołączony do ofert. Oferta powinna być przygotowana w oparciu o dołączone do ogłoszenia dokumentację i przedmiar. Zastosowane materiały muszą być zgodne z projektem.
Wykonawca będzie zobowiązany do przygotowania i uzgodnienia organizacji ruchu na czas budowy. 
Oferty należy składać do dnia 21 czerwca 2021 roku do godziny 9.00 w sekretariacie Urzędu Miejskiego w Rzgowie, 95- 030 Rzgów Plac 500- lecia 22. Otwarcie ofert nastąpi o godzinie 9.30, w pokoju nr 4 (referat inwestycji). Ewentualne pytania należy kierować do referatu inwestycji na adres; bblazinski@rzgow.pl lub inwestycje@rzgow.pl  .
Oczekiwany termin realizacji zamówienia 30.08.2021. 
Opis kryteriów, którymi zamawiający będzie się kierował przy wyborze oferty, wraz z podaniem wag tych kryteriów i sposobu oceny ofert. Kryterium oceny i wyboru ofert są: 
cena brutto -             70 pkt
Okres gwarancji  30 pkt ( Minimalny oczekiwany okres gwarancji wynosi 5 lat).           Za najdłuższą gwarancję zostanie przyznane 30%, Pozostałe punkty za gwarancję zostaną rozdzielone proporcjonalnie. Za 5-letnią gwarancję – 0 pkt.  Maksymalna gwarancja 10 lat. 
 Za najkorzystniejszą zostanie uznana oferta z największą ilością punktów, stanowiących sumę punktów przyznanych w każdym kryterium z uwzględnieniem wagi procentowej danego kryterium.
Przedmiot zamówienia należy wykonać zgodnie z:
1)       zasadami sztuki budowlanej
2)       dokumentacją projektową
Przedmiar traktowany jest pomocniczo. Jeżeli w dokumentacji znalazły się nazwy własne lub producenci Zamawiający informuje, że oferent może przyjąć inne materiały, jednak ich parametry techniczne nie mogą być gorsze niż wskazane prze projektanta.
Do oferty należy dołączyć:
1. Kosztorys ofertowy 
2. Minimum dwa poświadczenia należytego wykonania prac związanych z wykonie prac kanalizacji (sieci)  40 000 zł brutto każda podpisanego przez inwestora.
